



ஐக்கிய அமெரிக்கத் தூதரகம்

கொழும்பு

ஊடக அறிக்கை

பொது அலுவல்கள் பிரிவு

தொலை பேசி: +94 (11) 249-8100 • தொலை நகல்: +94 (11) 244-9070

மின்னஞ்சல்: SmyserHM@state.gov • இணையத்தளம்: <http://lk.usembassy.gov>

ஊடக அறிக்கை இலக்கம்: 20220816

இலங்கையில் மின்சார வாகனப் போக்குவரத்தினை அதிகரிப்பதற்காக டேவிட் பீரிஸ் மோட்டார் நிறுவனத்துடன் கூட்டிணையும் அமெரிக்கா

2022, ஓகஸ்ட், 16: அமெரிக்க அரசாங்கம், அதன் அபிவிருத்தி முகவரமைப்பான, சர்வதேச அபிவிருத்திக்கான அமெரிக்க முகவரமைப்பின் (USAID) ஊடக, சமூக மற்றும் பொருளாதாரத்தின் நிலைபேறான வளர்ச்சியை இலங்கையில் ஊக்குவிப்பதற்காக தூய்மையான ஆற்றல் பயன்பாட்டினை விரைவுபடுத்த உறுதிபூண்டுள்ளது.

USAID Sri Lanka Energy Program மற்றும் David Pieris Motor Company (DPMC) ஆகியவற்றுக்கு இடையே, “tuk tuks” என பொதுவாக அழைக்கப்படும் முச்சக்கர வண்டிகளின் மின்மயமாக்கலுக்கு வசதிசெய்யும் ஒரு புரிந்துணர்வு ஒப்பந்தம் கைச்சாத்திடும் நிகழ்வில் ஓகஸ்ட் 16 ஆம் தேதி இலங்கையின் மின்சக்தி மற்றும் எரிசக்தி அமைச்சர் காஞ்சன விஜேசேகர மற்றும் இலங்கைக்கான அமெரிக்கத் தூதுவர் ஜூலீ சங் ஆகியோர் கலந்து கொண்டனர்.

இந்த பங்காண்மையின் கீழ், இலங்கையின் மிகப்பெரிய வாகன நிறுவனமான DPMCஆனது, உள்ளகத்தகன இயந்திரங்களுடைய முச்சக்கர வண்டிகளை மின்சார முச்சக்கர வண்டிகளாக மாற்றுவதுடன் அவற்றிற்குத் தேவையான விற்பனைக்குப் பிந்தைய சேவைகளை தமது நாடளாவிய சேவை மையங்கள் ஊடக வழங்கும். USAID இனால் உதவிசெய்யப்படும் Sri Lanka Energy Program நிகழ்ச்சித்திட்டமானது DPMC இற்கு தொழில்நுட்ப உதவிகளை வழங்குவதுடன் மின்சார முச்சக்கர வண்டிப் பாவனைக்கு உகந்த ஒரு சூழலைக் கட்டமைப்பதற்கு உதவி செய்யும் மின்னேற்றல் நிலையங்களின் ஒரு வலையமைப்பை நிறுவுவதற்கும் உதவிசெய்யும்.

“USAID மற்றும் DPMC இடையேயான முச்சக்கர வண்டிகளை மின்மயமாக்குவதற்கான இப்பங்காண்மையானது புதுமையான மற்றும் உற்சாகமளிக்கக்கூடிய ஒன்றாகும், மற்றும் இது இலங்கையின் பொருளாதாரத்திற்கு பெரிதும் பயனுடையதாக இருக்கும். அத்துடன், இந்த நிகழ்ச்சித்திட்டம் போன்ற நிலைபேறான எரிசக்தி திட்டங்கள் அனைத்து இலங்கையர்களுக்கும் ஒரு பசுமையான எதிர்காலத்தை உருவாக்க உதவும்” என இலங்கைக்கான அமெரிக்க தூதுவர் ஜூலீ சங் கூறினார்.

இலங்கையில் பச்சைவீட்டு வாயு வெளியேற்றத்தில் மிகப்பெரிய பங்கினை போக்குவரத்துத் துறை கொண்டுள்ளது. மின்சார முச்சக்கர வண்டிகளுக்கு மாறுவதானது எதிர்மறையான சுற்றுச்சூழல் பாதிப்புகளைத் தணிக்கவும், புதைபடிவ எரிபொருட்களில் தங்கியிருப்பதைக் குறைக்கவும், மற்றும் எரிபொருளுக்கான அந்நியச் செலாவணி வெளியேற்றத்தைக் குறைக்கவும் உதவும்.

“நாடளாவிய ரீதியில் பொது மற்றும் தனிப்பட்ட போக்குவரத்திற்குத் துணைபுரிவதற்காக வசதியான மற்றும் அணுகக்கூடிய போக்குவரத்துடன் 500,000 இற்கும் மேற்பட்ட மக்களுக்கு நிலைபேறான வேலைவாய்ப்பை உருவாக்கி, முச்சக்கர வண்டிக் கைத்தொழிற்சாலைகளை இலங்கையில் அறிமுகப்படுத்திய மற்றும் அதைக் கட்டியெழுப்பிய முன்னோடிகளாக; மின்சார முச்சக்கர வண்டிகளின் அறிமுகம் வெற்றிகரமாக அமைவதை உறுதிசெய்வதற்கு DPMC ஆழ்ந்த அர்ப்பணிப்புடன் உள்ளது. நாங்கள் 2016 முதல் இந்தப் பயணத்தில் ஈடுபட்டுள்ளதடன் பல முன்மாதிரி வண்டிகளை வெற்றிகரமாக மாற்றி பரிசோதனையும் செய்துள்ளோம். USAID Sri Lanka Energy Program நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் உதவியுடன், சந்தையில் ஏற்றுக்கொள்ளப்படுதல் மற்றும் வர்த்தகரீதியாக நிலைக்கும் தன்மை ஆகியவற்றை உறுதிப்படுத்துவதற்கு அவசியமான உட்கட்டமைப்பு வசதியினை நிறுவ முடியும் என நாங்கள் உறுதியாக நம்புகிறோம்” என DPMC இன் தலைவரும் முகாமைத்துவப் பணிப்பாளருமான ரோஹன திஸாநாயக்க தெரிவித்தார்.

USAID Sri Lanka Energy Program நிகழ்ச்சித்திட்டத்தின் தலைவரான ரிக் விட்டேக்கர் மற்றும் DPMCயின் பணிப்பாளர்/பிரதான செயற்பாட்டு அலுவலர் நாலக மதுகலே ஆகியோர் தத்தமது அமைப்புகளின் சார்பாக ஒப்பந்தத்தில் கைச்சாத்திட்டு சாட்சியமளித்தனர்.

இது USAID Sri Lanka Energy Program நிகழ்ச்சித்திட்டத்தினால் மின்சார வாகனப் போக்குவரத்தினை அதிகரிப்பதற்காக அறிவிக்கப்பட்ட இரண்டாவது பங்காண்மையாகும். 2022 ஜூன் மாதத்தில், மின்சார முச்சக்கர வண்டிகளை ஊக்குவிப்பதற்கும் உள்நாட்டில் வடிவமைக்கப்பட்ட பற்றிகள் மற்றும் இன்வேட்டர்களைத் தயாரிப்பதற்கு உதவிசெய்வதற்கும் VEGA Innovations நிறுவனத்துடன் இதேபோன்றதொரு ஒப்பந்தத்தில் இந்நிகழ்ச்சித்திட்டம் கைச்சாத்திட்டது.

USAID Sri Lanka Energy Program நிகழ்ச்சித்திட்டமானது அமெரிக்க மற்றும் இலங்கை மக்களுக்கிடையில் நீண்டகாலமாக நிலைத்திருக்கும் பங்காண்மையின் கீழான ஒரு முக்கிய செயற்பாடாகும். 1961 ஆம் ஆண்டு முதல், USAID ஆனது இலங்கையில் பொருளாதார அபிவிருத்தி, தொழில்முனைவு, பெண்களை வலுவூட்டல் மற்றும் சுற்றுச்சூழல் பாதுகாப்பு மற்றும் பிற துறைகளுக்கு உதவியாக அமைந்த நிகழ்ச்சித்திட்டங்களுக்கு 2 பில்லியன் அமெரிக்க டொலர்களுக்கும் (தற்போதைய நாணய மாற்றுவிதிக்களுக்கேற்ப சுமார் 700 பில்லியன் இலங்கை ரூபாய்களுக்கும்) அதிகமாக வழங்கியுள்ளது. USAID இன் பணிகள் பற்றி மேலும் அறிந்து கொள்வதற்கு, usaid.gov/sri-lanka எனும் இணையத்தளத்தினைப் பார்வையிடவும்.